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Debreczen és Transvaal.
Debreczen, június 11.

Alig néhány napja, hogy az 
angol-bur béke megköttetett és a 
világ-kereskedelmet már élénken 
foglalkoztatja a kérdés, miként le- | 
hetne a most megnyílt busás jöve­
delemmel kecsegtető piaczot meg- i 
szerezni.

Mert az kétségtelen, hogy az 
éveken át tartott háború óriási szük­
ségleteket teremtett •— különösen 
iparczikkekben. Egyrészről azáltal, 
hogy a háború ideje alatt a fo­
gyasztás sokszoros volt s ami nem 
rendes fogyasztás utján, az más­
ként pusztult el, másrészről pedig 
azáltal, hogy a háború minden mun­
káskezet a harcztéren foglalkozta­
tott és igy a burok mitsem állíthat­
tak elő, de bevitel sem lehetett, hi­
szen a háború ezt teljesen ki­
zárta.

De az is kétségtelen, hogy ez 
a nagy szükséglet csak kividről 
nyerhet kielégítést, a mennyiben a 
véres háború alatt nemcsak az 
iparczikkek, s ipartelepek semmi­
sültek meg, hanem az iparosoknak 
jó része is.

Ezáltal az iparnak s különösen 
a gyáriparnak uj tere, olyan piacza 
nyílt meg Dél-Afrikában, amely a 
dicsőségen kivid szép hasznot is 
ígér.

Nem csoda tehát, ha angolok, 
németek, franeziák, osztrákok már 
el is küldötték ügynökeiket, a ke­
reskedelem utászait, hogy a maguk 
számára egyengessék a most még 
inatlan területhez vezető utakat, 
résztvegyenek a versenyben.

Am valóságos csudaszámba 
megy, hogy mi magyarok is tudo­
mást vettünk e dolgokról, irigy óbb 
csuda, hogy még idején vettünk 
tudomást róla és legnagyobb csuda, 

nemcsak tudomást veszünk
hanem akadnak olyan

iparosok és gyárosok, akik elég bá-
képzettség ügyesseggel

is bírnak ahhoz, hogy megtegyék a 
kísérletet : vájjon nem lehetne-e a 
zsíros koncznak egy szilánkocskáját 
a magyar ipar számára megsze­
rezni.

Ez a csuda megtörtént és nem is 
Budapesten, hanem Pebreezenbeu 
Eltott napvilágot. Amennyiben meg-
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alakult a gyáriparosok országos szö­
vetkezetének debreczeni fiókja, tu­
domásunkkal hazánkban az első, 
amely e tárgygyal komolyan foglal­
kozott, sőt a cselekvés terére lépett, 
üebreczenböl akarnak Dél-Afrikába 
iparczikkeket szállítani. Értsétek jól 
meg, nem lovakat, nem paprikát, 
nemis kerti vinkót, hanem valósá­
gos iparczikkeket. Nem nevetséges 
ez ? Istennek hála nem!

Ha sokan mosolyogni is fognak 
fölötte, ez onnan lesz, mert való­
színűleg kevesen tudják, hogy Deb- 
reczenböl már régen szállítanak 
lisztet, kefeárukat, koporsókat, szal­
makalapot a nyugoti müveit álla­
mokba, a messze Délre és Ke­
letre, nemcsak vasúton, hanem ha- 

j jón is. És úgy lehet, hogy Kons- I tantinápolybau előnyösebben ösme- 
; rik két elsőrangú kefe-, Egypt om- 
! ban érczkoporsó-gy árunkat, Dél- I Ázsiában a nánási kalapokat, mint 

magában a kálvinista Rómában.
Tegnapelőtt este tartotta meg 

a gyáros szövetség fiókja lovag 
Máyer Emil gözmalmi igazgató meg­
hívására a Debreczeni Kereskedelmi 
Csarnok helyiségében az értekez­
letet.

Ez értekezleten megjelentek 
Máyer Emil elnökön kivid, aki az 
István gőzmalmot képviselte, Ge­
bauer Károly érczkoporsó-gy áros, 
Halász János a Halász János és 
társa szövőgyár, Falk Armin a. Fáik 
A. és Társa kafegyár. Szántó Győző, 
a Stern József és testvére kefegyár 
és X’idő ni József a Vidoni testvé­
rek szalámi-gyára képviseletében. 
Egyenkint neveztük meg őket, meg­
érdemlik, hogy szélesebb körökben 
is tudomást vegyenek róluk abban 
az időben, amikor oly szívesen szo­
kás és divatos is mondani, hogy 
mit is beszélünk magyar gyáros, 
magyar kereskedő osztályról, mikor 
nincsenek is iparosaink, nincsenek 
is a kor színvonalán álló kereske­
dőink, csak kézműveseink vannak és 
szatócsaink.

Tessenek a megnevezett gyár­
telepek bármelyikét megtekinteni és 
tessék azután állítani, hogy nincse­
nek versenyképes gyárosaink (ké­
szítményeik legnagyobb részét a 
külföldre értékesítik) és tetszett 
volna a szerda esti értekezleten

megjelenni és azután állítani, hogy 
kereskedőink szakképzettség és szé­
les látkör tekintetében nem állanak 
a kor színvonalán.

A felvetett kérdést az értekez­
let minden oldaláról a legalaposab­
ban megvitatta és egyhangúlag hozzá­
járult ahhoz az indítványhoz, hogy 
a debreczeni fiók minden tőle tel­
hetőt elkövet arra nézve, miszerint 
a burok földjén a versenyképes ma­
gyar s különösen debreczeni ipar­
cikkeknek a piacz megnyeressék.

Az értekezlet megbízta elnökét, 
hogy megkeresést intézzen a Gyá­
rosok országos szövetkezetéhez, a 
melyben az értekezlet lefolyásáról 
szóló jelentés mellett a Gyárosok 
országos szövetségét felkeressék, 
hogy az ügyet magáévá tegye s 
különösen a kormánynál a legsür­
gősebben járjon közben, hogy

a) az átmeneti fuvartételek, a 
Transvaalba irányított ipartermé­
kekre nézve a lehető legminimáli- 
sabban szállitassanak le, úgy a 
Hamburg, mint a Fiúménak menő 
útirányokban,

b) az állami szubvencziót élvező 
Adria tengerhajózási társulat külön 
bajójáratokat rendszeresítsen Fiume 
és Dél-Afrika között és

c) kormány kirendeltségek sietve 
kereskedelmi képviseletet létesites- 
senek Transvaal legfőbb kereske­
delmi góczpontjaiban.

Bármi legyen is eredménye gyá­
rosaink föllépésének, mi üdvözöl­
jük őket és köszönetét mondunk 
nekik a magyar ipar és a magyar 
kereskedelem nevében.

Ha törekvéseiket a várt siker 
nem is koronázandja, ha az ügy 
egyik vagy másik helyen meg is 
feneklenék (amint hogy az már 
nálunk igy szokott lenni) azt 
az eredményt már is elérték, hogy 
megmutatták, hogy Debreczenben 
ebben a tősgyökeres magyar város­
ban is vannak iparosok és vannak 
kereskedők, akik sem versenyképes­
ség, sem szakképzettség, sem látkör 
tekintetében nem állnak a főváro­
siaknak mögötte, akik ha terük nyí­
lik, tudnak is és akarnak is csele­
kedni,.

És ezzel a vidéki iparnak s 
kereskedelemnek már is nagy szol­
gálatot tettek.
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ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviselőház ülése.

Saját tudósítónktól.
Budapest, junius 11.

Egész sereg intcrpellácziós válasz 
volt a mai ülés napirendjére kitűzve. 
Széli Kálmán miniszterelnök nem keve­
sebb, mint 11. interpelláczióra válaszolt.
Előzőleg azonban hosszabb vita indult 
meg a Rátkay és Kubik mentelmi joga 
és a kérvények tárgyalása ügyében s ez 
erősen meghosszabbította az ülést.

A miniszterelnök válaszai közül a 
legérdekesebb volt az olasz bort ámklau- 
zula tárgyában adott válasza, melyben 
Körber minapi indiszkrócziójára czélozva 
hangsúlyozva jelentette ki, hogy semmi 
internáczionális ügyben sem lesz indisz­
krét. Az egész jobboldal zajosan meg­
tapsolta c gyorsan megértett finom 
ezélzást.

A folyosón Forgáeh Antal gróf 
ügyéről beszéltek, de az ülés végéig az 
ügyet a kaszinó nem intézte cl.

Részletes tudósításunk itt követ­
kezik :

Kínok: Apponyi Albert gróf.
A kormány részéről jelen vannak: 

Széli Kálmán, ' Plosz Sándor, Darányi 
lgnácz és Lukács László,

Elnök bemutatja a kérvényeket.
Papp Géza beterjeszti a Temesbéga 

szabályozásról szóló bizottsági jelentést.
Münnich Aurél előadó beterjeszti a 

népfelkelők számára rendelendő fegyve­
rekről szóló bizottsági jelentést.

Kubik és Bátkay mentelmi ügye.
Haróthy László előadó a mentelmi 

bizottság nevében javasolja, mondja ki a 
ház, hogy Kubik és Rátkay mentelmi jo­
gait, azért, mert őket a delegáczióba be 
nem bocsátották, meg nem sértették. 
(Zajos cllenmondás a szélbalon.)

SZABADSA G

Olay Lajos külön véleményt jelentett 
be a bizottságban és ezt most élő szóval 
adja elő. O igenis megsértve látja Kubik 
és Rátkay mentelmi jogait. Hatáiozati 
javaslatot terjeszt be az iránt, hogy 
mondja ki a ház, hogy Rátkay és Kubik 
mentelmi jogait a delegáczió elnöke és 
háznagya megsértették.

Széli Kálmán miniszterelnök ismétli 
a minap már ismertetett álláspontját, 
hogy a delegáczió maga választja meg 
ügyrendjét és a képviselők mentelmi Jo­
gát nem sértették meg, mert a 84 éves 
gyakorlat alatt a delegáczió albizottságai 
sohasem voltak nyilvánosak.

Pichler azt vitatja, hogy Szapáry és 
Wodiáner megsértették Kubik és Rátkayt 
mentelmi jogát.

Szeli Kálmán miniszterelnök az el­
lenkezőt vitatja.

Bakonyi Samu bizonyítgatja, hogy a 
főrendiház és a képviselőház szabályai 
a nyilvánosság tekintetében azonosak.

Széli Kálmán min.szterelnök ezt 
mellékesnek tartja, a fő az, hogy a 
delegácziónak külön ügyrendje van.

lűadarász József Olay javaslatát pár­
tolja. A ház elfogadta a mentelmi bizott­
ság javaslatát és elvetette < day hat ja­
vaslatát.

Elnök jelenti, hogy holnap a pénz­
ügyi, .kereskedelmi és földmivelési mi­
niszterek válaszolnak az interpelláci­
ókra.

Következtek az interpelláczio vá­
laszok.

Széli Kálmán miniszterelnök a 
nyitramegyei hatóságok jelentéséből bizo­
nyítja, hogy Rakovszky túlozta az ottani 
állapotokat1 s az illető főszolgabíró a tör­
vény alapján járt el.

Bakovszky István nem veszi tudo­
másul a választ, mert a nyitramegyei 
akták hazudnak. (Mozgás.)

A ház a választ tudomásul vette.
A Zengerájok.

Széli Kálmán miniszterelnök Rákosi 
Viktornak a budapesti német énekes ká­
véházak megszüntetése tárgyában hozzá 
intézett interpelláczióra kijelenti, hogy 
ő is méltányolja az óhajtást, maga
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sem barátja az efajta előadásoknak, és 
helyesli, ha művészi és erkölcsi szempont­
ból mielőbb kivesznek e Zengerájok. Az 
utóbbi időben azonban pusztulnak is. 
1900-ban 11 orfeum, 14 dalcsarnok és 14 
ónekeskávéház volt, macsak 8 orfeum, 4 
dalcsarnok és 7 ónekeskávéház van, tehát 
80 helyett csak 14. Ezekben sem mind­
ben idegen az előadás, hanem több 
teljesen magyar, a többiben pedig fele 
német, fele magyar. Kéri válaszát tudo­
másul venni. (Elénk helyeslés.)

Báküsi Viktor megnyugvással veszi 
tudomásul a választ.

A választ tudomásul vették.
Az olasz borvám.

Széli Kálmán miniszterelnök Szeder­
kényinek az olasz koreskedelmi szerző­
dés meghosszabbítása tárgyában beter­
jesztett: interpelláczióra azt feleli, hogy 
az olasz borvám klauzulát megszünteu- 
dőnek tartja, (általános helyeslés ) Még 
nemcsak a magyar, de az olasz borter­
melés érdekében is. A politikai szövetség 
nem zárja ki, hogy az ország gazdasági 
érdekei is kielégitessenek. (Elék tetszés.) 
Hogy fog ez megtörténni, arról nem be­
szél mert internaczonális ügyekben sem­
miféle népszerűségi szempont sem taps, 
sem tetszés nem fogja elragadtatni őt 
arra, hogy indiszkrét legyen, (zajos taps 
jobbról.)

A választ tudomásul vették.
A Kossnth-szobor.

Széli Kálmán miniszterelnök Len­
gyel Zoltánnak a budapesti Kossuth-szo- 
bor tárgyában beterjesztett interpelláczió- 
jára azt feleli, hogy a felhívásban benne 
volt, hogy a szoborral együtt maozoleu- 
mot is építenek. A szobor felállítása elé 
semmi akadályt sem gördítenek s az fel 
lesz állítva.

A ház a feleletet tudomásul vette.
A szabadságharezszobor.

Széli Kálmán miniszterelnök Nessi* 
nek a Budapesten felállítandó szabadság­
harezszobor tárgyában beadott interpellá- 
cziójára kijelenti, hogy a szoborra 580,000 
korona gyűlt össze, pályázatot hirdettek, 
de az eredménytelen maradt. Felhívta a

1^ Jzabadsáf tárczája.
Csevegő vv.

Irta : Forinyák Gyuláné.
Sokan csak azért beszélnek, hogy 

beszélhessenek, a nélkül, hogy megfon­
tolnák : témájuk érdekes-e egyáltalán. 
Ezek azok a banális fecsegők, kiknek bő- 
beszédüségök daczára, soha sincs semmi 
mondanivalójuk s a kiket örömmel lá­
tunk — távozni. Mások meg mindig csak 
magukról és hozzátartozóikról beszélnek; 
ezek azok az emberek, kik önmagukat 
tartják a világ központjának, — a mi 
rendszerint lehangolja hallgatóságukat. 
Hogyne, ezek is szeretnének már szóhoz 
jutni. Ismét másoknak meg az a szoká­
suk, hogy örökké kérdeznek, valóságos 
kérdőjellé alakult szemöldökkel és ajkvá­
gással ... A beszélgetésnek eme mód­
jait nem nevezhetjük csevegésnek.

A ki szépen akar csevegni, az vil­
lámgyors fölfogással kell hogy bírjon; 
hogy rögtön felelhessen. Nem hosszú 
lére eresztve, áradó szavakkal, hanem 
rövid ütemben, világosan, némiképpen 
csiszolt kifejezésekkel, finom modorban, 
a helyes modulácziókkal, választékos sza­
vakban és iskolázott beszélő hangon. 
Ment nemcsak az a fontos, hogy miről, 
de az is, hogyan beszélünk!

mót,
A csevegést 
a gyakorlat

s a csevegés hangne- 
adja meg, bár ez ter­

mészeti adomány s nem igen tanulható 
meg. A ki sablonos, kész klisé-frázisok­
kal, közszájon forgó szellemcskedósekkel 
mulattat, az nem csevegi, csak recitálja a 
százszor hallottakat. A csevegésnek ere­
detinek kell lennie és közvetlennek. A 
kellemes csevegéshez igen finom tapintat 
is kell, mely sohasem sért s minden ve­
szélyes szirtet és ösvényt elkerül a tár­
salgás vizein ; s műveltség, a szív és ész 
műveltsége szükségeltetik hozzá.

Világfájdalmas, elkeseredett embe­
rek, vagy megrögzött feleselők és folyton 
ellentmondók sohasem csevegnek, csak 
disputáinak és czivakodnak. Igazán cse­
vegni csak szeretetrcméltóak, udvariasak 
és jól neveltek képesek.

Van egy európai nyelv, mely egy 
bizonyos körből származik s a melyről 
még Kínában is fölismerhetik egymást s 
ez a „bon ton'1 a beszédmodorban. Első 
kelléke a finom társalgásnak az 
hogy ha valaki észreveszi, hogy az ő 
gondolatmenete magasan túlszárnyalja 
azét, a kivel cseveg, a helyéit, hogy ő 
is leszálljon, emelje magához, az ő ní­
vójára a partnerét. Egy csak kissé tehet­
séges hallgató könnyen a magasba ra­
gadtatja magát s csakhamar fölfedezi 
önmagában a szunnyadó képességeket a

szárnyalásra, melyet csak föl kellett éb­
reszteni.

A szellemes szellemességeket kelt, 
mint az igaz szerelem szerelmet ébreszt.

Egy hires parlamenti szónok, aki 
meg van szokva, hogy önmagát bámulva 
beszólni hallja, vagy egy olyan asszony, 
aki hiúságában mindig arra törekszik, 
hogy direkte, vagy indirekte a töinjéue- 
íjós felhőjében mutatkozzék, sohasem 
lesz kibes lebilincselő csevegésre.

Általában a lokálesemények, a helyi 
újdonságok szokták a szalonok társalgá­
sának fő témáját képezni. A pletykák s 
az ismerős nevekhez fűződött pikáns kis 
históriák keltik a legtöbb érdeklődést. 
Sőt ezek rendesen a szalonokban szület­
nek is. Az első elbeszélő csak igy kezdm 
„ a mint mondják" . . . „úgy hallottam 
s már a másik fejcsóválva felelt reá . 
„Bizony, bizony, meglehet“, mire a har­
madik a levegőbe dobott s még meg sem 
érlelt gyanúsító szavakat már úgy be­
széli el, mint „bevégzett tény."

így születik gyakran a rágalom mm
den ok nélkül, igy tétetik egy ember be­
csülete mosolyogva tönkre.

A pletykázó rendesen kellemetle , 
és ha elfoglal is, sohasem mulattat.

Annyi téma van a világon, annp 
érdekes kérdés, probléma, melyek csrm 
ugv várják, hogy a gondolkozók nlt!»
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■fővárost, hogy a gyűjtést folytassa. A | 
választ Nessi is, a Ház is tudomásul | 
vette. „ , .

áz Dj orszaghaz.
Széli Kálmán miniszterelnök az uj 

országház tárgyában beadott interpellá­
cióra azt válaszolja, hogy az uj ország­
ház épülete szép, hiányok vannak, de 
azokat pótolni fogják. A hírlapírók kar­
zata a kivánalmaknak megfelelő lesz. A 
választ tudomásul vették.

Magyar sziget a tengeren.
Saját tudósítónktól.

Budapest, junius 11.
A lapokban egy rövidke telegramul 

jelentette, hogy Sanda Marina szigetén 
az évente szokásos misét nagy diszszel 
és ünnepséggel tartották meg a sziget 
kápolnájában.

Merre van ez a Sanda Marina ? 
Minek az emlékezetére tartják ott éven- 
kint azt a misét ? És ml közünk van 
nekünk ahhoz, hogy mi történik ezen 
a szigeten'?

Elmondjuk szép sorjában.
Növi mellett a partok mentén ha­

talmas rózsaszín márványdombok emel­
kednek a viz színe fölé. Mintha meteor hul­
lott volna le az égből és ott terjeszkedett 
volna el a hullámkoszoruzta tenger köze­
pén. Vagy talán azért csöppent oda a 
növi partik közelébe, hogy legyen a ma­
gyar koronának is parányi gyöngyszeme, 
tengeri szigete ? . . . Ha az osztrák csá­
szárnak szigetországai vannak, miért ne 
lehetne a magyar királynak egy kis pará­
nyi tengeri szigetecskéje ?

Igen, ez a sziget a legnagyobb ma­
gyar tengeri sziget. Alig egy holdnyi te­
rülete, mégis a legnagyobb ; sem kisebb, 
sem nagyobb tengeri szigetünk nincs, 
mint ez ; ez a legnagyobb, mert ez a 
legnagyobb, mert ez az egyetlen tengeri 
szigetünk.

érdekessé is tehetnék azt; a beszéd mé­
gis nem a fontos és veszélytelen tárgyak­
ról folyik, de értéktelen és a rágalom mi­
att veszélyes dolgokról.

Az igazi csevegés a kettősben való 
„causerie.“ S a legbájosabb csevegés az, 
ha mindketten ugyan azon fokán vannak 
a szellemi képességnek. Az ilyen cseve­
gés olyan, mintha égő anyag lobogna a 
levegőben. Mint egy tűzijáték, mely foly­
ton robban és sistereg.

A kérdés és felelet gyors tempóban 
követi egymást. Az ellenfelek, szellemi­
leg vitatkozók becsülik egymást, de ösz- 
szemérik erejüket, hogy túlszárnyalhas­
sák a másikat. Könnyed repüléssel keresz­
tezik egymást a gondolatok, alig ki­
mondva, úgy, hogy szellemességre inge­
relnek.

Hát az elragadó csevegés ! Ez u 
„fi irt, mely szellemes, szikrázó szóharcz- 
ból áll s mely csak a futólagos rövid óra 
báját élvezheti. Itt nincsek rikító színek, 
csak lágy pasztell-hangulat, egy örömtel­
jes összhang melynek nincs mély gyökere 
s csak a felületesség színvonalán imbo- 
bolyog. Koboldok és tündérkék, kik egy­
mást megértik. Egy vivógyakorlat, a hol 
nem sebeztek, meg sem sebesülnek s 
mégis mindketten győztesek maradnak.

A csevegés ne legyen egyéb egy 
folytonos rögtönzésnél, melyben a meg­
ütött téma, az alaphangtól kiindulva, ak-

Ki tudott róla ? Még a magyar föld­
rajz alapos ismerői közt is édes kevés 
van, a ki tudta, hogy a tengeren nekünk 
szigetünk van. Érdemes hát egyet-mást 
elmondani erről a kis földarabbról.

A természet bőkezűen gondoskodott 
e kies fekvésű szigetecskéről. Fölékesi- 
tette minden széppel, jóval. Termékeny 
földjében gabona érik és virágok nyílnak 
és tavasz idején késő őszig a kis Bt. 
Marina zöld oázisként emelkedik ki a 
végtelen tenger közepéből. Ilyen a mi 
kis szigetünk. Porszem a nagyvilágban, 
de nekünk magyaroknak mégis érdekes 
és becses, mert a miénk, a mi egyetlen 
tengeri szigetünk.

Valamikor nagyon régen, a római 
császár korában, temetőnek használták. 
A harezban elhullott hősöket és az e 
vidéken élt nagyjalkat itt temették el, 
hogy a morajló tenger, a dörgő hullám­
város legyen gyönyörködtető túl világi 
zenéjük.

Később, a mikor már az idő vasfoga a 
sírok fölé hengergetett hatalmas kőoszlopo­
kat is megsemmisít ette, mikor már a sírkövek 
legtöbbjét hullámsirba temette, mikor 
már a szomszédos római várból is csak 
a roskadozó romok maradtak fenn, — uj 
emberek jöttek, a pogány világ összes 
poézisével a múlté lett, feltűnt a szent 
kereszt és vallásos (kezek a tenger köze­
pére, a kis szigetre kápolnát építettek.

A kis szigeti kápolna története visz- 
szanyulik Frangepán Leonardo végi iái 
herezeg koráig, a ki korlátlan ura volt a 
tartománynak. Mint buzgó katholikus, ű 
építtette a kápolnát és a Frangepánok 
védszentjének, Saneta Marinának szen­
telte. Alapítványt is tett és mindmáig 
évente junius elején nagy diszszel és ün­
nepélyességgel misét mondanak a kis 
kápolnában.

, kordokkal, futamokon keresztül le s fül 
' száguldjon. Gyorsan, újabb és újabb me­

lódiákba csapva át, mint a pillangó röp­
köd vivágról-virágra ; egyik szót kövesse 
a másik, inig egy harmonikus végakkord- 
han egyesüljön, melynek viszhangzó, ked­
ves rezgését jótékonyan érezzék !

Minden képnek a hozzáillő keretre 
van szüksége. így a csevegésnek is. _

Egy napsugaras erdei séta egészen 
más érzéseket szül. mint a csillagos éj­
szakán való járkálás.

A bálterem csevegése egész _ más­
nemű, mint a bizalmas beszélgetésé al­
konyaikor a kandalló mellett. A hangu- 
gulat vezérli a csevegést. A hangulat 
szellemességet, sőt szépséget kölcsönöz
neki. , .. ,

A legjobban cseveghetünk a kan­
daló tüze mellett midőn hideg téli estén, 
a lámpa ernyője alól diszkrét világosság 
fénye áramlik szét a szobában s a teaka­
zán zümmögése kiséri a szeretetreméltó 
háziasszony csevegését, ki az illatos teát 
osztja ki. A finom czigaretták illata osz- 
szevogyül a virágokéval s az ilyen édes 
fészekben olyan nyugalom honol, melybe 
alig h t be a tompán fölhallatszó utezai 
zaj, hogy valóságos szuggesztiós hangu­
lat ömlik el a levegőben,a kedves, ielejt- 
hctlen csevegés varázsa lógva tart.

3.

A sziget is innen nyerte a nevét és 
máig is hirdeti a Frangepánok hires 
hitbuzgúságát. Saneta Marina szigete ma 
a novii templom, illetve plébánia tu­
lajdona.

A Frangepánok idejében nagyobb 
hire volt a kis Saneta Marina szigetnek, 
pedig akkor a magyar koronához na­
gyobb szigetek is tartoztak; olyan szige­
teink is voltak, a melyek virágzó váro­
sokkal dicsekedhettek.

Az örök politika a földrajzi fekvé­
sekkel nem tréfálkozik. Tengerpartunkból 
csak parányi rész maradt. A mi értékes 
volt belőle, elvesztettük a nélkül, hogy 
észrevettük volna, vagy mérlegelni tudtuk 
volna veszteségünk nagyságát.

Elmosta a — tenger, de sziget-or­
szágainkból megmaradt a kis — Saneta 
Marina.

Társadalmi bajok.
Debreczen, junius 11.

(Erkölcstelen beszédek és isten- 
káromlások uton-utfélen.) Van-e váro­
sunknak egyetlen müveit vagy istenfélő 
lakosa, aki felháborodva, undorral ne for­
dult volna el azoknak a trágár beszédek­
nek hallattára, melyeket utczáinkon a kis 
gyermekektől kezdve a felnőttekig uton- 
utfélen folytatnak: ? Előljárnak e téren 
az utezai csavargók néha sajnos — a 
mesterinasok, a cselédek, napszámosok, 
a kofák és különösen a fiakkerek és kon­
flisok, kocsisok kocsisai, utóbbiak néha 
undorító akrobata! mutatványokat és bir­
kózásokat is visznek végbe állomásaikon 
az utcza népének nagy gyönyörűségére, 
kik közt nem egyszer látjuk élvezni a 
rend éber őrét is Van-e, a ki megrend- 
szabályozza ezeket a csúf viselkedéseket ? 
Fájdalom e kérdésre csak nem-mei 
válaszolhatunk. Ennyire már csakugyan 
nem terjedhet ki csekély számú rendőr­
ségünk figyelme. így aztán harapódzik, 
fokozódik a baj, a rákfene tovább, min­
dig beljebb és tovább a társadalomnak 
amngy is beteg testébe. A legrutabb 
istenkáromlást viszik végbe az utczán, 
az emberek, még józan állapotban is. 
Hát még ha részegek ! ? Elképzelni is 
borzasztó, hogy egy vasár- és ünnepnapon, 
midőn az istenfélő nép, aggok, tisztes ko­
rnak, hajadonok és gyermekek a tem­
plomból ' szép csendesen hazafelé igye­
keznek, zsoltárral és imádságos könyvek­
kel kezükben, szembe jő velük két vagy 
három megittasult ember és a legéktele- 
nebb, a leg véri á zitóbk és undok ab b szit­
kokkal illetik ugyanazt a legfelségesebb 
Fristent, a kinek imádását alig pár pilla­
nattal előbb az anyaszentegyházban hir­
dette a lelkipásztor az ájtatos és isten­
félő híveknek. Ezekért az istenkáromlá­
sokért már nem lehet mégse szó Ili tani az 
állattá aljasait részegeket senki fiának, 
mert könnyén kiteszi magát egy ily meg­
gondolatlan beavatkozó, hogy bottal adják 
tudtára, hogy ne avatkozzék a más dolgába. 
A rendőrökre pedig fájdalom, lilába szá­
mítunk, azok örülnek szegények, ha ket­
tes vagy hármasával összefogózva, meg­
tudnak gátolni nagyobb vérontásokat és 
verekedéseket vagy hűvösre _ tudnak kí­
sérni egy pár botránycsinálót vagy túl 
elázott részeget. Nem is vádolhatjuk e 
miatt sem a polgári, sem a rendőri ha­
tóságot, legkevésbé pedig azt a szegény 
szorongatott egyes rendőrt. Mélyebben 
fekszenek itt az' okok. Egész rendsze­
rünk hibás. Kezdjük az államon, mely 
a mértéktelen alkoholizmus ijjesztő
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m6rvü terjedése ellen nemhogy tenne 
valamit — sőt ellenkezőleg, azt nyomo­
rult néhány millió haszonért meg elő­
mozdítja. Folytatjuk a városon, melynek 
cllentálló ereje megtörik azon, 
is szeszkereskedest fol> tat. in(jcze.
egész társadalom, mc > , mert
két Vétkesek vagyunk mindnyájan, me 
összedugott kézzel nézzük mmt puszUd
.. maival'! — S nem akad közöttünk egy 
pffi ihletül hatott bttor ember, 
aki felemelné hata más szavát es meg 
állásra késztetné a lejtőn sajat vesztene 
rohanó emberiseget!

*

Ennyi hir egy fogásra talán elég is 
az utezáról. — Szerkesztő ur szives en­
gedőmével - folytatom. Br6tngz

A legnagyobb örömmel fogadjuk a szí­
vós ígéretet. SőVha Brútusz urnák követői akad­
nak os társadalmunk sebeit hasonló tárgyilagos­
sággal igyekeznek gyógyítani és enyhítem a leg­
készségesebben rendelkezésükre bocsajtjuk lapunk

hasábjait.
A szerk.

ÚJDONSÁGOK.
Egy úri asszony tragédiája.

Borzalmas tüzhalál.

Megrázó emberi dokumentum annak 
a szerencsétlen úrasszonynak a sorsa, a 
ki tegnapelőtt este nyolcz órakor Nagy­
váradon, váratlanul megpihent.

Breitner Józsefné, Nagyvárad egyik 
előkelő és tisztelt polgárának a felesége 
égési sebeket szenvedett s a rettenetes 
sebekbe néhány óra múltán belehalt.

Pável ntezai lakásukon, a konyhá­
ban foglalatoskodott a szörnyen tragikus 
véget ért úri asszony. Kávét pörkölt égj 
spirituszos gyors 1 orraién. A spiritusz 
lángja véletlenül a ruhájába kapott. Nem 
volt a házban senki, csak férje Breitner 
József, a ki súlyos szembeteg s alig lát. 
Hitvese sikoltozására a férj megpróbálta 
a meggyuladt ruhát eloltani, de nem lá­
tott cs segíteni nem tudott. Mire a segítő 
kezek megérkeztek, a tragédia már pre- 
dcstinált volt.

Borzalmasan összeégett a szeren­
csétlen úri asszony. Hiába volt az orvo­
soknak minden buzgólkodása. Már dél­
után reménytelennek kellett kimondaniuk 
a beteg állapotát. Este nyolez óra felé 
jött a beteghez Fráter Imre doktor s 
ekkor konzuláltak újra az orvosok. Né­
hány perez múlva kiszenvedett a be­
teg.

A halotti ágyra a fájdalomtól mcg- 
bcnultan borultak leányai Fehér I >c- 
zsőné, Rosenberg Izsóné, férje, fia Bár­
dos Imre dr. és két vejc Rosenberg Izsó 
és Fehér Dezső a „Nagyváradi Napló 
szerkesztője.

Negyvenhét éves volt a tragikus 
véget ért úri asszony. Ma délután négy 
órakor temetik el a halottas háztó 
Breitner Józscfnét, kinek tragikus vége 
városszerte nagy részvétet és megdöbbe­
nést keltett.

A gyászbaborult családot számosán

dalom jelesei közül is, bizonyságán a 
tragikus végétért uriasszony mindenki á - 
tál nagyrabecsült jótékonyságának és 
szeretetreméltóságának. Mint értesülünk, 
testületileg vesz részt a végtisztességen a 
nagyváradi hirlapirógárda is, melynek 
egyik igen talentumos tagját Fehér De­
zsőt sújtotta gyásszal a megható eset,

« Személyi hir. Puky Gyula, Hajduvdrmryyt 
6a Debreciev az. leír. város főispánja tegnap este 
Budapestre utazott, hol a közigazgatás egyszerű­
sítését tárgyaló belügyminiszteri szaktanaeskoza- 
sokon fog résztveuni,

* Székely-egylet Debreczenben.
Többször megemlékeztünk már la­
punkban arról az üdvös mozgalom­
ról. melynek ezé Íja székely testvé­
reink megmentése s érdekeik meg­
védésére országos akczió megindí­
tása, Debreczeu város is lelkesen 
karolta fel a székelyek ügyét s egy 
Székely-egylet megalakítása v égett 
előkészítő-bizottságot szerveztek, a 
mely lelkesen felkarolta az ügyet s 
a megalakulandó helybeli „»Székely- 
egyket" junius hó 15-én délelőtt tiz 
órakor Hajduvármegye tanácstermé­
ben tartandó alakuló közgyűlésére 
az érdeklődőket meghívja.

* Az angol gazdák — Magyarország 
mezőgazdaságáról. Fitsch, a Debreczen­
ben járt angol gazdák vezetője beszámolva

íüvet-a magyarországi körutazásról, a 1
kezű levelet intézte a legelőkelőbb angol 
laphoz, a „ Times"-hez :

„Sir, — visszatérvén magyaror­
szági Htunkról, a kiránduló gazdasági- 
egyesület megkért engem, hogy a 
Times hasábjain mondjunk hálás kö­
szönetét azért a vendégszerető fogadta­
tásért, melyben Magyarországon ré­
szünk volt. Ahogy bennünket a föld- 
mivelésügyi miniszter, az „Országos 
Gazdasági-Egyesület", a vidéki gazda­
sági egyesületek és magángazdák to- 
gadtak, az meghaladta minden várako­
zásunkat s mélységes benyomást kel­
tett lelkűnkben az a barátság, amelyet 
a magyarok éreznek az angol nemzet 
iránt, amelyet mi, angol magánembe­
rek. kik az ő előzékenységüket tapasz­
taltuk, hálásan viszonozzuk. Gazdasági 
szempontból nagyon túlságos és érde­
kes volt a mi utunk. Az okszerű gaz­
dálkodás, a kitűnő ló- és állattenyész­
tés, a tiszta, egészséges borok és 
(lohánymüvelés, a mezőgazdasági ipar 
szervezése, azok a mélyreható rendsza­
bályok és intézkedések, melyeket az 
állam foganatosít a mezőgazdaság fej­
lesztésének és javításának szempontjá- 
jából, továbbá a kitünően kezelt állami 
ménesbirtokok (a négy közül hármat 
szemléltünk meg alaposan,) a gazdasági 
és kertészeti tanintézetek es iskolák 
jól fölszerelt laboratóriumaikkal, kísér­
leti állomásaikkal és telepeik kel nagy 
reményt keltenek bennünk e kitűnő 
mezőgazdasági forrásokban bővelkedő 
ország jövője iránt s az a benyomá­
sunk, hogy nagyon haszonnal lehetne 
kereskedelmi összeköttetéseket létesí­
teni a két ország közt,“

* Mütanreadőri bejárás A sertés vá- 
srátér és közvágóliidkoz vezető kitérő 
miitanrendőri bejárása tegnap délelőtt 
történt meg. Jelen volt a kereskedelem

keresték föl részvétük izal tárSíl-

László vasúti és hajózási felügyelő Buda 
pestről, továbbá Toln&y Kornél, az ál­
lamvasutak helyi üzletvezetője, Komlóssy 
Arthur főjegyző, Abrahám László tiszti 
főügyész, Aczél Géza főmérnök, Nemes 
Kálmán, Jobbágy János és mások. A 
bizottság mindent rendben talált s a 
mint Darányi földmivelésügyi miniszter­
nek állategészségügyi, szempontból való 
hozzájárulása is leérkezik — az uj vonal 
halasztás nélkül, átadatik a forgalom­
nak.

* A kereskedők adója, a debreezeni 
Kereskedő Társulat második, férfi-divat, 
pipere stb. árusokból álló szakosztálya 
folytatta tegnap a kereskedelmi akadé­
mia dísztermében az adóarányositási tár­
gyalásokat. A kereskedőknél bizony ne­
hezebben megy a munka, mint az iparo­
soknál ment, de ennek sok mindenféle 
oka van. Az első és legnagyobb oka az, 
hogy a kereskedőknél dolog a természeté­
nél fogva is, a konkurenczia nagyobb 
mérvben van kifejlődve és így ami 
még természetesebb — az egyes szak­
társak nehezebben tudnak beletörődni 
abba, hogy egymásnak állapítsák meg 
az adóját, A második és szintén nem ke­
vésbé nagy hiba az, hogy hiányzik az 
erős vezető kéz, amely rendbe tartsa az 
an nélkül is izgatott kedélyeket. A teg­
napi gyűlésen nehezen bár, de végre 
mégis sikerült az arányosítást elvégezni, 
már csak azért is. mert az ügy kerékvá­
gásban van és nem egy könnyen lehet 
onnan kizökkenteni.

* Kardpárbaj. Harsányi Sándor, la­
punk felelős szerkesztője és Popovits 
Gyula bankhivatalnok között tegnap reg­
gel nyolez órakor a Péterfía-utczai torna­
csarnokban kardpárbaj volt. A páros vins- 
kodásra heves összeszólal hozás adott okot, 
miből kifolyólag Harsányi Sándor becsü­
letében sértve érezvén magát, Hegedűs 
Jenő dr. és Lukács Emil dr. segédei ál­
tal Popovits Gyulát provokaltatta, aki a 
maga részéről Rásó János és Ihiesen 
Artliurt nevezte meg segédeiül. A segé­
dek kardpárbajban állapodtak meg, könnyű 
olasz kardokkal, teljes elkötéssel, harczkóp- 
telenségig. A párbajnál, mint oivoso 
Harsány! részéről Strélinger Győző dr., 
Popovits részéről pedig Cznkó Xsigmonci 
dr. szerepeltek. Párbaj után a felek ki­
békültek. . ■

* Pályázatok a megüresedett tanan 
állásra. Megírtuk a napokban, bGá> ‘ 
mogyi Pál, tanitóképezdei tanát aljasa 
ról lemondott és az így meguresc ' 
lásra pályázatot hirdetett a debiee/ 
cv. ref. egyház. Mint értesülimk ma. 
dig is három pályázat érkezett ; b <
pöki hivatalhoz, mog pedig: ö>/tug * 
Ágoston petrozsényi tanar, 
dór, szentleányl'alvi lelkész es B 
János h.-nánnsi gimnázium, ta.mr .duJL 
be eddig pályázatukat. A palja •_. ‘jnö 
ideje e hó 20-án jár le « így 1 .
hogy akad még quantum sa * 
lyázó, Somogyi Pál meguresc

" a * Az Andaházi Szilágyi-intézet úgy*
Tegnap délután öt órakor gyük’* '° 
püspöki lakban Kiss Avon püspök eim 
lete alatt az Andaházi Szihígyn.^
íolgto"'- A múlt havi .

rnrmsin v L-ónviscIetébcn Lovrich
közgyűlésen ugyanis némi 
lek fel az intézet vezetősége ellen,
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melyek azonban ném bizonyultak olyan 
kétségbeejtőknek, mint azt annak idején 
feltüntették. Csiky Lajos, az intézet 
gondnoka az e czélból kiküldött bizott­
sággal egyetemben, rendezték tegnap a 
dolgokat és intézték el az intézet folyó 
ügyeit, a melyről jelentésben számol be 
a bizottság az egyházkerületnek.

* A hortobágyi országos állatvásár.
A hortobágyi országos álíatvásár a vá­
mosi tanács hirdetménye szerint e hó 19. 
lesz. A Hortobágy e vására állatvásár 
szokott lenni s erre a közel vidék lakói 
nagy számban hajtanak fel jószágokat. E 
vásár alkalmával megélénkül kissé a vi­
lághírű nagy puszta. Laczikonyha, mé­
zeskalács s mindenféle játékszer hirdeti, 
hogy országos vásár van most a Horto­
bágyon. .

* A diákkongresszus diszelnoke. A
Budapesten tartandó diákkongresszus disz- 
«lnöke régebbi megállapodás szerint a 
dcbrcezeni jogakadémia igazgatója lesz.
A jövő tanév jogakadémiai igazgatója 
pedig — mint megírtuk — Kérészy 
Zoltán dr. lett. A Corda Fratres debre­
ceni konzulátusa nevében Fráter Ernő 
és Boross Lajos keresték fel tegnap 
Kérészy igazgatót és felkérték a diszel- 
nöki tisztség elfogadására. Kérószy ur 

: szívélyes szavakban köszönte meg a fel­
ajánlott tisztséget és megígérte a diákok­
nak. hogy mindent el fog követni az 
ügy, de különösen a debreczeni látogatás 
érdekében. A főiskola falai között kü­
lönben már nagyban folynak az előké­
születek az öt világrész diákjainak fogad­
tatására. A helyi konzulátus tagjai tisz­
telegnek a város előkelőségeinél, a vendég 
diákok részére a vendégszerető pártfogást 
kikérendő. A megérkezés napja fölött 
nemsokára fog dönteni VI lassies mi­
niszter.

* Kinevezések. Az igazságügyminisz­
ter Szinegli Zoltán nagykállói, Seress 
István h.-böszörményi és Pék Károly 
kunszontmiklósi járásbirósági betétszer­
kesztő szakdijnokokat jelenlegi állomásuk 
helyén telekkönyvi betétszerkesztő írno­
kokká nevezte ki. —• Szilágyi Lajos 
végzett joghallgató kolozsvári lakost, a 
debreczeni kir. Ítélőtábla elnöke díjtalan

Uoggyakornokká nevezte ki a debreczeni 
kir. ítélőtábla kerületébe.

* Uj szakközlöny Debreczenben. Hé­
zagpótló uj szak közlöny jelenik meg a 
napokban Debreczenben. mely a magyar- 
irszági szállodások, vendéglősök, kávé­
sok és pinezérek érdekeit fogja melegen 
felkarolni. Az uj közlöny ..közérdek" 
ezimmel havonkint kétszer fog megje­
lenni és szerkesztését derék, népszerű 
újságíró kollegánk, Lóránt (Lőw) József 
vállalta el, ki — mint a Debreczen se­
gédszerkesztője — eddig is sok jelét adta 
ügyes újságírói képességének. A lap szel­
lemi része összeállításában mint főmun­
katárs, Hauer Bertalan, az Angol ki­
rálynő szálló derék tulajdonosa vesz 
részt. A megjelenő szakközlöny bizo­
nyára mihamar országos elterjedésnek 
fog örvendeni, mert programmjába a ma­
gyarosítás eszméjét is felvette s lelkesen 
fog harczolni az érdekeltek ügyében.

* Az árvaügyi-bizottság ülése. A deb- 
reezeni ev. ref, egyház árvaügyi-bizott­
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sága ma délután G órakor ülést fog tar- - 
tani Dicsőd József ev. ref lelkész elnök- i 
lete alatt az egyház tanácstermében. Az 
ülés tárgyát rendkívüli fontos ügyek ké­
pezik.

* Üresedések a városi tisztikarban.
Debreczen város e hó 26-án tartandó 
közgyűlésén egy számvevőségi és két 
házipénztári tisztség lesz betöltendő. Az 
egyik házipénztári tiszti állásra Szath- 
máry Zoltán hirlapirótársunk, volt lap- 
szerkesztő is pályázik, kit előreláthatólag 
pártkülömbség nélkül támogatni is fog a 
közgyűlés többsége. Hogy megválasztása 
nyeresége lenne a városi hivatalnokkar- 
nek — arról külön szólani szinte fölös­
leges.

* A részegember botránya. A csöndes 
Hajó-utczát, mennek éjjeli sötétségét 
egyetlen lámpa fény sem világítja meg, 
nagy ribillió zaja verte fel tegnap dél­
után, melynek előidézésében egy részeg 
favágó hősieskedett. Csatlós István, a 
Hajó-utcza 22. szám alatt lakó favágó 
munkája közben jól beszeszelt s hogy 
hazaért, a kis fiát meg akarta verni, de 
a felesége nem engedte. E miatt felfor- 
tyant a düh a favágóban s törni, rom­
bolni kezdett a háznál mindent. Előbb 
a fűrészét törte össze, majd baltát raga­
dott s lakásának összes ablakait beverte. 
Mikor ezzel készen volt, — a feleségét 
akarta levágni, de az asszony gyerme­
keivel együtt elmenekült előle a szom­
szédba. A nagy veszekedésre sokan gyűl­
tek az utczára s végre a 79-es rendőr is 
odakerült, aki Csatlóst csendre intette, 
de az a rendőrre is baltát fogott s az 
után a szomszédba is átment, hogy fele­
ségét előkeritse. A garázdálkodó favágó 
a saját ujját is összevagdalta a fürész- 
szel, úgy, hogy vérbeköpülve kisérte a 
rendőr a bűnügyi osztályhoz, hol kihall­
gatás után szabadon bocsátották.

* Nyngdijbizottsági ülés. Debreczen 
város nyugdíjügyi bizottsága tegnap dél­
után négy órakor Komlóssy Arthur fő­
jegyző elnöklésével választmányi ülést 
tartott, melynek tárgyát folyóügyek ké­
pezték.

* Hangverseny a Nagyerdőn. Kedvező 
idő esetén változatos, szép műsorral hang­
verseny lesz ma a nagyerdei Dobos pa­
vilonban. Rácz Károly, Debreczen or­
szágosaiévá czigányprimása teljes zene­
karával a legújabb és legszebb zeneter­
mékeket fogja ezúttal bemutatni. Az 
élvezetesnek ígérkező hangversenyt me­
legen ajánljuk közönségünk szives figyel­
mébe.

x Donogán és Somossy üzletében ta­
nulók felvétetnek.

x Hömopátia vérgyógyászat. E helyen 
már többizben lett ezen uj gyógymódra 
utalva, mely valóban kiválóan értékes, 
mondhatni ma a legbiztosabb és legjobb 
gyógymód. Nincs az a gyógyfürdő, nem 
létezik az a gyógykezelés, mely oly tö­
kéletes és tartós gyógyulásokat képes 
volna produkálni, mint ezen egyszerű, 
kellemes és semmi mulasztással egybe­
kötött uj gyógymód. Ezen uj gyógymód 
nagy képzettségű és geniális feltalálója, 
dr. Kovács J. fővárosi orvos e találmá­
nyával soha cl nem hervadó babérokat 
és számtalan szenvedő betegnek örök há­
láját biztosította magának. Tizennégyévi 
tapasztalat mutatta, hogy a tavaszi kú­
rák a legszebb sikerrel járnak asthma-, 
szív-, tüdő-, gyomor- és bél-bajoknál, 
idegbetegségeknél, különösen neurasthe­
nia, hysteria és makacs bőrbajoknál. —

5.

Olyan betegeknek, kik e felsorolt bajok ... 
egyikében szenvednek és máig gyógyu­
lást nem nyertek, őszintén ajánljuk első 
sorban a vérgyógyászatot igénybe venni. 
Dr. Kovács J., kinek Budapest, V., Vá- 
czi-körut 19, sz. I. emelet alatt egy e 
czélnak szolgáló rendelő intézete van, ott 
naponta betegeket fogad és meghívóra, 
betegeket látogat a fővárosban és a vi­
déken. Levélbeli megkeresésre szívesen 
szolgál felvilágosítással és tanácscsal.

X Örvendetes jelenség, hogy reklám­
mal silány árut nem lehet a forgalomban 
állandóan megtartani, mert a közönség 
mai felvilágosodottsága mellett egyedül, 
csak a jó áru érvényesülhet. Erre támasz­
kodva mint tősgyökeres magyar gyáros 
ajánlom a legújabb franezja módszer 
szerint készített kitűnő Pármai ibolya 
Szappant, mely a frissen szedett ibolya 
gyöngéd, kedves illatával bir s egy ujapb 
módszer szerint hozzáadott bőrtinomitá 
s üdítő szerrel készítve, oly kiváló mosdó 
szappan, hogy minden külföldit háttérbe 
szőrit. Rendkívül szelíd hatásánál fogva 
a legérzékenyebb arczhörüek is nagy 
sikerrel használják. 1 drb. 80 fill., 3 drb.
2 k. 20 f. Készítője : Szabó Béla gyógy­
szerész, pipere-szappangyáros Miskolczon 
Főraktár: Debreczenben Kálnai Lipót ur­
nái. Ugyanott kitűnő gyermek szappanom 
és más mosdó szappanaim 20fillértől fel­
felé kaphatók.

EGYLETIÉLET.
A Polgári-Kör választmányi ülése. A

Polgári-Kör tegnap délután 5 órakor vá­
lasztmányi ülést tartott saját helyiségé­
ben Komlóssy Arthur elnöklete mellett- 

j Az Augusztus 2-dikán — a Nagyerdei 
) vigadóban tartandó tánczmulatság prog- 

rammját állapították meg. A rendezőbi­
zottság elnökévé id. Kéki Sándort, alel- 
nökké Oláh Károly tanácsnokot válasz­
tották meg. Főrendaző lett Szabó Kálmán 
gyógyszerész, főtitkár kerékgyártó Jó­
zsef, pénztárnok : Dávid Mihály, ellen­
őrök Komlóssy Mihály és Sz.nbó Imre, 
jegyző Raics Gyula. Gazda : Horkay 
Lajos. A rendező bizottságba a választ­
mány és tisztikar minden tagja és még 
azon kívül többen is felfognak kéretni. 
— A zenét Rácz. Károly jeles czigány- 
bandája szolgáltatja, vendéglős ptdig 
Németh András lesz. A nap folyamán 
végbemenendő Szabadság-szobor leleple­
zés, továbbá a délutáni hazafias ünnep­
ségek kellőleg elfoglalván a közönség 
hazafias tevékenységét, úgy gondoljuk ez 
a fesztelen magyaros polgári mulatság 
igen szép befejezője lesz az ünnepélyes 
napnak.

T ÁVIRATO K.
Szaktanácskozások

a belügyminisztériumban.
Budapest, június 11. (Saját tu­

dósítónktól.) A belügyminisztérium­
ban holnap délután veszi kezdetét a 
közigazgatási szaktanávskozmány, me­
lyen az érdekelt szakminisztériumok 
képviselőin kivid pártkülönbség nél­
kül sok képviselő is részt fog 
venni, továbbá főispánok, alispá-
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nők, főszolgabirák és közjegyzők. 
Az első csoportnak, mely holnap 
kezdi meg tanácskozásait, feladata 
lesz a vármegye általános közigaz­
gatási, továbbá községi és körjegy­
zői, valamint közigazgatási bizottsági 
ügyvitel egyszerűsítéséről kidolgo­
zott munkálatok megbirálása.

Az osztrák parlament botránya.
Bécs, június 11. A Reichsrath 

tegnapi ülésének elején Vetter gróf 
elnök, majd utána Körbei- miniszter­
elnök legmélyebb sajnálatukat te­
gezve ki, visszautasították Klofácz 
képviselőnek a tegnapesti ülés vé­
gén, a német császárt mélyen sértő 
kifejezéseit, melyek a Reichsrath 
méltóságát sértik. Ennek kapcsán 
Körber kijelentette, hogy Klofácz 
hozzá intézett interpellácziójára meg­
tagadja a választ. Ezután áttéitek 
Klofácznak Ferencz Ferdinánd ko- 
nopisti kocsisa dolgában történt mi­
napi indítványa tárgyalására. Körber 
hivatalos jelentés alapján ismerteti 
az esetet, kijelentve, hogy a bírói 
függetlenség megsértéséről szó sem 
lehet. Igaz ugyan — úgymond 
hogy a főherczeg azon bií ót, aki a 
kocsist elitélte, kihallgatásra rendelte 
s elfogadta, (nagy zaj a cseh radi­
kálisok és német nemzetiek közt) 
de ez nem lehetett hatással a do­
logra, mert az Ítéletet még a foga­
dás előtt meghozták. Erre a sürgős 
indítványt nagy többséggel elvetet­
ték. Körber azon kijelentésére, — 
hogy megengedhetetlennek tartja az 
esetet a főherczeg elleni izgatásra 
felhasználni. Rezek cseh miniszter 
beadta lemondását, mert a eseh-párt 
elhatározta, hogy a vasúti jegyek 
megadóztatása ellen obstruálni fog­
nak.

Gyáriparosok Széli Kálmánnál. 
Budapest, június 11. (Saját

birtokost Wahrmann Kéné volt jó­
szágigazgatóját márczius 23-án reg­
gel az istállóban agyonverték, éjfél 
után 2 óráig tartott eskiidtszeki tár­
gyalás után szándékos emberölésért 
13—13 évi fegyházra ítélte.

Elutasított peticzió.
Budapest, junius 11. (Saját tudósí­

tónktól.) A báró Solymossy Lajos bovos- 
jenői mandátuma ellen beadott petieziót 
a Kúria mai itótetóvel elutasította.

TÖRVÉNYKEZÉS.

tu­
dósítónktól.) A gyáriparosok orszá­
gos egyesülete ma délután ötórakor 
Chorin Ferencz vezetésével tisztel- 
gett a miniszterelnöknél, aki Chorin 
üdvözlöbeszédére válaszolva, kijelen­
tette, hogy a magyar ipar védelmét 
nemcsak kormányzati kötelességnek 
tartja, hanem azt szivén is viseli.

Vilma királynő részvéte.
Hága, jun. 11. A hivatalos lap a 

királynőnek egy leiratát közli a melyben 
köszönetét mond mindazoknak, a kik 
betegsége napjaiban részvétüket fejezték 
ki és azt mondja, hogy népe szeretetének 
ez az újabb jele mélyen meghatotta.

Elitéit gyilkosok.
Nyíregyháza, junius 11. (Saját 

tudósitónktól.) A nyíregyházi tör­
vényszék Barna Lajos hetest és 
Juhász György kocsist, a kik gaz­
dájukat, Lang Zsigmond kisvárdai

§ Falkait elitélték. Az Amerikába 
szökött levélhordót, Falkay Lászlót ha­
zahozták a 40.000 koronával együtt, a 
mivel uj életet akart ott kezdeni sok nyo­
morúsága után. A szerencsétlen fiótást 
elítélte a törvényszék három évi fegyházra 
de nem ez a súlyos büntetése maradt , 
meg. Felebbezése folytán a táblához ke­
rült pőre, a hol figyelembe vették a vé­
dője, dr. Yázsonyi Vilmos által felsorolt 
túlnyomó enyhítő körülményt és bünte­
tését egy évi brrtünre szállították le. Ma 
már csak négy hónap választja el Fal­
kait a szabadulástól, de időközben egy 
újabb „nagy bűne“ nyomára jöttek. A 
posta azt a vádat emelte ellene, hogy 
annak idején nemcsak a húszezer forintot 
sikkasztotta el, de megtartott előzőleg 
egy másik pénzküldeményt is tiz fo­
rintot. Ezért uj eljárást indítottak ellene, 
a melynek során Falkay határozottan ta­
gadta ezt a sikkasztást. Az volt a védeke­
zése, hogy a tiz forintos küldeményt té­
vesen kézbesíthette. Kohn Adolfnak volt 
czimezve a Kohary-utczába s valószínű­
leg egy másik Kohn Adolfnak kézbesí­
tette, a ki a Yáczi-köruton lakik.

A királyi ügyészség lehetségesnek 
tartotta, hogy így történt s elejtette a 
vádat, azzal a megokolással, hogy Eal- 

j kay, a ki beismerte a 40.000 korona el- 
sikkasztását, a busz koronát is elvállalná 
ha bűnösnek tudná magát. De a posta, 
a mely a nagy summát visszakapta, ért­
hetetlen buzgóságot tanúsítva, nem nyu­
godott meg ebben. Felfolyamodott a 
főügyészséghez s kérte Ealkaynak vád 
alá helyezését, mert kétségtelennek tar­
totta, hogy ebben is ludas. Erre csaku­
gyan újra vád alá helyezték Falkay 
Lászlót s tegnapra tűzték ki ellene a 
tárgyalást. A bíróság tehát, dr. Szabó 
Géza elnöklésével, feleletre vonta. Ezúttal 
is dr. Vá'/.sonyi védte a börtönből előál­
lított vádlottat, a ki megmaradt amellett, 
hogy csak téves kézbesítésről lehet szó.

A bíróság kénytelen volt a bűnös­
séget megállapítani, de a legkisebb bün­
tetést alkalmazva, Falkayt félévi bör­
tönre ítélte.

A két Mezei, j/ezei János és Me­
zei István hamiseskü büntette miott ül­
tek tegnap a vádlottak padján. Boldizsár 
János három lovat adott bérbe még 1898 
ban a két Mezeinek. Az egyik ló meg­
döglött s annak rendje és módja szerint 
megfizették az árát Boldizsárnak. Az 
egyik után megdöglött a másik, a másik 
tuán a harmadik, mert hát nagyon sze­

rencsétlen nép az a Mezei. A két test­
vérnek pénze nem lóvén, váltót adott 
Boldizsárnak, de a fizetést elmulasztva a 
váltóbiróság elé került a dolog. On ít 
két Mezei megesküdött, hogy nem ők ír­
ták a váltót, de mivel az eskü igen kétes 
volt, hamis eskü miatt kerültek tegnap a 
debreezeni kir, törvényszék elé. A két 
Mezei itt is váltig tagadta, hogy ők írták 
volna alá a váltót, noha az Írásszakér­
tők erősen bizonyították. Mivel a bizo­
nyítási eljárás nem volt teljes, az ügyész 
indivanyára a törvényszék elhalasztotta 
az ítéletet.

£ A hamis váltó. Hetven óv terhének 
súlyával ült tegnap a vádlottak padján 
Darócz.i Andrásnó. A töpörödött testű- 
vén anyóka olyan nagylelkűséget köve­
tett el, mely miatt a törvénynyel gyűlt 
meg a baja. Úgy történt a dolog, hogy 
Bőd Péter, ki az öregasszonynak rokona, 
Darócziné aláírásával egy váltót adott be 
egyik pénzintézetnél, melyet a lejáratkor 
nem rendezett. A pénzintézet beperelte 
a váltót s ekkor Darócziné kijelentette, 
hogy ő a váltót nem irta alá, hanem ezt 
Bőd Péter hamisította az ő nevére. A 
váltóbiróság elé került az ügy, hol Da­
rócziné eskütett, hogy a kérdéses váltót 
nem irta alá, Daróezinét a törvényszék 
hamis eskü miatt vád alá helyezte s 
ügyében tegnap tartotta meg a főtárgya­
lást. A főtárgyaláson meglepő fordulat 
állott be. Az öreg Darócziné, ki a bíróság 
előtt esküt, tett, hogy a váltót nem 6 
irta alá, most köpenyeget fordított s 
egész határozottsággal kijelentette, hogy 
a váltót ő irta alá. A bíróság hasztalan 
figyelmeztette, hogy e vallomásával bajba 
dönti magát, a vénasszony megmaradt 
állítása melleit. Magára vette a bűnt,, 
hogy rokonát megszabadítsa a büntetéstől. 
A gyenge felfogású vénasszony c nagy­
lelkűségét a törvényszék is méltányolta 
s meggyőződve lévén, hogy a vénasz- 
szony nem hamisan esküdött, felmentette 
őt a vád alul. A reszkető testű, sir 
felé haljó vénasszony nagy lelki ny;:.a- 
lonmial hagyta el a tárgyalási termet - 
kevésbe múlt, hogy kezet nem csókolt a 
bíróság összes tagjainak

§ Gondatlan anya. Nagy Mihály.í. 
józsai 21 éves fiatal asszony, gondatlan­
ságból okozott emberölés vádja miatt 
állott tegnap a debreczeni kir. törvény­
szék előtt. A múlt évben történt, hogy 
alacsony szűk konyhájába tüzet gyújtva, 
elment hazulról, otthon hagyva 18 lmua- 

kis gyermekét. A gyerek 11 "Apos
látszik —- a tűzhöz ment játszani, mm 
aztán azzal a szokásos szomorú mesewd 
végződik, t. i., hogy a ruhája tüzet lógott 
és mielőtt segítségére jött volna valaki, 
porrá égett az ártatlan kis jószág. Fagy 
Mihályné ezzel a súlyos váddal szemben 
nem tudott mivel védekezni. A gyut.-- a 
másik szobában volt és nem gondolta, 
hogy kijön a konyhába. I óbb tanul ua 
gátolt ki ez ügyben a kir. törvényszék, 
de Ítéletre még nem került a sor.__

nyílt-tér.

Dr. Török Vilmos, orvos
Haidn-Szoboszló, Vasut-u., Szabó
“Te házban orvosi működését megkezdu.

n
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VARIETE.

;$5 elsőrangú kill- és belföldi művész 
és művésznő.------- Saját zenekar.
DEBRECZEMBEN, a Széchenyi-utcza 
végén fölállított 1500 személyre elegán­
san berendezett és vízmentes ponyvával 
teljesen fedett cirkus, a melyben a n. é. 
közönség minden kedvezőtlen idő ellen 

védve van.

MA, Csütörtökön, junius hó 12-én
nagy megnyitó

Disz-elöadás.
Itt még nem látott dustartalmu miisorral.

öj! ITT ELŐSZÖR! üj!
La Bella Pavey nővérek

mint földszinti akrobaták a berlini Apolló 
színházból.

Óriási tetszés! Felülmúlhatatlan!
Mr Ernesto

angol b olló ez ki tűnő idomított kutyacsoportjával
grand nevetés.

Miss Anitta
mint kitűnő sodrony művésznő, idomított 

galambjaival.

Non plus-ultra Miss Róza Grand Succes
a jelenkor legerősebb erőmüvésznője, kinek sze­
rencséje volt Bukarestben 0 felsége a román 
királynő előtt művészetét többszörösen bemutatni.

Brothers Randow
felülmúlhatatlan akrobaták és japán! jongleur.

Grand Succes ! Elsőrangú művészek !
Renlow család 4 személy.

1 nő, 1 férfi, 1 leányka és egy fiú felülmúlhatat­
lan elegáns zenebohóczok fellépte Becsből a 

Ronacher-féle nagy orfeumból.
Non plus-ultra 1 Itt még nem volt látható '

ÚJDONSÁG. ÚJDONSÁG.
Itt még nem volt látható.

Mister Banker
felülmúlhatatlan kerékpár-művész, Oroszozszág 1 
több arany- és ezüstéremmel kitüntetett clij- 

bajnoka.

Szüneteket Wollner, Ernesto és Mr Alexan­
der magyar Dummer August bohóczok 

töltik ki.
Pénz tárnyitás 7 órakor Kezdete 8 órakor.
Helyárak : Számozott I-ső hely I ko­
rona. Il-ik hely 80 fillér. Ill-ik hely 00 
fillér. Karzat 30 fillér. Katonák és 10 
óvon aluli gyermekek : I-ső hely 00 fillér. 
Il-ik hely 50 fillér. III-ik hely 40 fillér. 

Karzat 20 fillér.
Vasárnap és ünnep esti előadásnál 

nincsenek mérsékelt helyárak és a Karzat 
szcmólyenkint 40 fillér. S— Jegyek 
előre válthatók szívességből a főtőzsdében.
Jegyek csak arra a napra érvényesek, 
melyre váltattak. Kimerítő műsor este a 

czirkusban kapható.
^ayyérdemii k'óz'ónséy 1 Van szerencsénk be" 

' scs tudomására hozni, hogy társulatunk a conti- 
íll>lls minden nagyobb városaiban a legnagyobb 
*ik(M‘t és általános tetszést aratta, reméljük, hogy 

■ u’breczenben is abban fog részesülni, mi azáltal 
‘ I módunkban, hogy Európa legelőkelőbb kiil- 
■;*. híd földi művész ügynökségekkel van össze­
köttetésünk. Számos látogatást kérve vagyunk

kiváló tisztelettel :
Wollner A., Wollner fivérek,

tulajdonos. vezérigazgatók.

Kiadó üzlet helyiség.
Szabolcsmegye lo.ooo lakossal bíró 
nagy községében — hol igen va­
gyonos nép lakik — a piacztér leg­

szebb helyén levő ház
3 szobás lakás és szép, nagy

üzlethelyiség
megfelelő mellékhelyiségekkel együtt

folyó évi szeptember 1-től
kezdve hosszabb időre

haszonbérbe adó, esetleg 
örök áron is — eladó.

o o Czim a kiadóhivatalban, o o

J,
a „kígyóhoz“

DEBRKCZEN, Főpiac*.
A városházzal szemben

Ajánlja :
,HARMAT CRÉME1

arcjstépilö, es bőrápoló kenőcsét, mely 
teljesen ártalmatlan, nem zsíroz, tehát 
nappal ia használható s az arcznak (idegé- 
get, finomságot s bamvassngot kölcsönöz. 
Az arczot tisztítja éa fehéríti. Kiváló ered­
ménynyel használható arczvörösség, máj­
folt, sömör, szeplő, s egyébb bőrtisztáta- 
lanságnal valamint napégette és szél ki­

fújta arcznál s kéznél.
1 tégely Harmat créme ára ; 1 korona 

Hozzá való Harmat szappan 1 drb. 30 
fillér. Ajánlja továbbá HARMAT AHCZ- 
PORÄT (ponder) mely készítmény az arcz­
nak üde, ifjú szint kölcsönöz s nem rontja 
az arczbőrt. Kitűnő illata, teljesen ártal­
matlan volta, valamint finomsága által ve­
tekedik bármely más hasonló készítménnyel.

■■ Jól tapad, s igen jól fed.

Kapható ; fehér, rózsa és créme színben 
Próbadobozka HARMATPOUDER ára: 50 

1. Nagyobb doboz 1 kor. ős 2 kor.

Ajánlja továbbá következő arczporait ; 
Berlini fettpouder [3 féle színben] próba­
doboz 40 fill, nagyobb doboz 1 kor. s 1 kor, 
60 fill. Veloutin ponder [3 féle színben) 
próba doboz 60 fill. — Nagyobb doboz 4 
pn. korona.

Vászon, kész fehérnemű, 
Menyasszonyi kelengye, Sző­
nyeg, függöny, Bútorszövetek

4 nagy raktára

Donogán és
Somossy

Kunz József és Társa 
utódai czágasl — Kis- 

templom-bazár.

8888

ORYTNICZAÍ 
ÁSVÁNYVÍZ

Elismert kitűnő gyógyvíz
gyomor-, bél-, aranyeres 
bántál inak, máj-, lép-da- 
ganatok, sárgaság, idült 
székrekedés és epekövek 
.ellen. Kapható .Korytni- 

czán, a fürdőigazgatóság által. Edeskuty 
L. Budapesten, Makoviezky Péternél 
Rózsahegyen, valamint minden gyógy­

szertárban.

Szezon megnyitás május 15-én.
Peasió: Lakás, ellátás, kiszolgálat, gyógy 
és zeneilleték előidónyben május 15-től 
julius 1-ég és augusztus 15-től ezept. 
végéig naponta 1 személy ß kor. 20 fill., 
3 személy 15 kor. Főidónyben 1 személy 
8 kor. 60 fill. 2 személy 15 kor. 3 sze­
mély 20 kor. Felvilágosítással szolgál a 
fürdőorvos Dr. Ormay József, kir. taná­
csos, úgy szintén a fürdöigazgatóság 
Iíorytniczán.

Holnap és naponta
■ ■ Nagy fényes előadás...

^ I
zöld fedéllemez, tartósságra és czélszerüségre nézve ■

felülmúlhatatlan.
Carbolineum, Kátrány, Kocsikenócs, 
elszigetelő lemez, asztalt és kőíedél-

lemez :
•* «»1» - l'c-1Mm» *».

Kéménytoldok, Kémény-ajtócskák, lég­
mentes zárral. padlás-ablakok kovácsolt

vasból kapható
LUKACS VILMOS-nál HSSP
3ici<»c«A Péter beton és czement-áru gyárának képviselete.
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Nemes rózsafák
a legmegbízhatóbb kitűnő fajokban 

kaphatók igen jutányos áron

Farkas és Harabnla
mükertészek

rozsa és növény telepén
kertész telep Mike-Pércsi ut men­
tén virág csarnok tő piacz nagy 

tőzsde mellett.
ISagy készlet

tavaszi kiültetésre minden féle 
disz és virító növényekből.

Csokrokat,
Kos orukat, *
Virág-kosarakat, és ^

mindenféle virág munkákat 5
a legfinomabb Ízléssel legújabb O 

divat szerint wl
rendkívül jutányos áron. 0

Élő vágott virágokból állandó fi 
nagy raktár. Vidéki rendelések W 
gyorsan és pontosan teljesítetnek, w 

Kertek és virág ágyak keszi Q 
lése szolid árak mellett teljesít- Q 
tetik. ©

TRENCSEN-TEPLITZ
kénesfdrdö Felsö-Magyarorszagon. 

^ Kárpát olt gyöngy©- * a

37_42 8ioi C termószites melegforrásokkal

Eredeti iszáp
köszvény, csuz, bénulás, neuralgia, ischias

Btb. ellen.
Tükörfürdők, külön hölgyek és külön urak 
részére Kényelmesen és disz.sen berendezett 
mcdcnczefiirdők, hidegvíz gyógyítás, magas 
hegvi forrásvízzel, message gyógyítás olcetro- 
mossággal, gyógyító torna, savó- és terram- 
kura Az egészségre és az ember kényelmére 
való tekintetből minden követelményeknek meg­
felel Olcsó lakások, köztük Teplitz-szalló, Garni 
forrás-udvar, kastély a Smaház es a Három- 
sziv-ház, melyek különösen ajánlhatok Jó és 
olcsó ellátás a „Tcplitz“ gyogy-szállodában, 
az “Ausztriában“ az elefánt szállodában az ort- 
liodox-izraliták számára és más vendéglőben. 
Májustól—szeptemberig a teljes ellátás G ko­
ronáért. Ellátás nélkül 8 korona: fürdő (ruha- 
fal) szoba (fűtéssel). Naponta hangversenyek, 
színház és más egyéb mulatságok. Szélmen­
tes hely. Pormentes levegő' Hatezernél több 
vendég Társas-becsi és kettosfogat min­
den vonatnál. A fürdő egész éven at 
ovitva. A tulajdonképeni fürdő-évad azonban 
május 1-től szeptember vegéig tart. Ké­
pes “prospektusokat ingyen küld szét a iurdo- 

igazgatóság.

Divatos 
női mosó ruha szövetek:

BATISTOK, ZEI’HlKEK, 
ÁTTÖRT KELMÉK . . .

SZÍNES
A N G O L V ASZNA K 
COSMAN OSI 
SZÍNTARTÓ 1NDISCH- 
FOULARD,SAVANNAH,
CH1NÉ csíkos és

KOCZKÁS VÁSZNAK
Métere 27 kr. 
és 32 krajezár.

SZERB ÉS CSALÁNY-

VÁSZNAK.......................
15 krajczártól 
22 krajezárig.

T U R 1 S T A 1 N G E K
nagyválasztékban

SZABÓ LAJOS FIAI ezégne
Debreczen, Rózsatér

1

Húzás folyó hó 12-én d. u. 6 ó.
•főnyeremény iegfiedvezößß 
esetßen 260.ooo fiorona. —

r s j e gy ara 4 korona.

Ezen államsorsjegyek

1 hó 12. délután 4óráig kaphatók
a

pEBHECZENI jPAIt- ÉS ItESKEDELMI- JÜANÉBAN

, , , . . WBT Piacz-utcza 58.Iparbank-uux ai.

1„kMKKM»’*'

Debreczen, nyomatott László József könyvnyomdájában.


